

Υπόμνημα

Ευαγγελισμός, 20/1/2021

Από: Ιερά Μονή Αγίου Μανδηλίου Του Σωτήρος Χριστού.

Καθηγούμενη Θεογνώστια Μοναχή και οι συν αυτή.

Από: Κατοίκους του χωριού Ευαγγελισμός (πρώην Δράμεσι) & λοιπών κατοίκων και φίλων της Νοτίου Ευβοίας.

Προς: Υπουργείο Περιβάλλοντος & ενέργειας

Γραφείο Υπουργού ή αρμοδίου παρά τω Υπουργό

Γενική Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Πολιτικής

Διεύθυνση Περιβαλλοντολογικής Αδειοδότησης (ΔΙΠΑ)

Προς: Υπουργείο Εθνικής Αμύνης

Γραφείο Υπουργού ή αρμοδίου παρά τω Υπουργό

Αρμόδιες διευθύνσεις

Αποκεντρωμένη Διοίκηση Θεσσαλίας

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας

Περιφερειακές παρατάξεις & Περιφερειακό συμβούλιο

ΠΕ Ευβοίας

Δήμο Καρύστου

Δημοτικό Συμβούλιο

Προς: Εταιρεία ΤΕΡΝΑ Όμιλος ΓΕΚ

Κοιν.: βουλευτές Ευβοίας & Κοινοβουλευτικές ομάδες

Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ)

Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού (ΔΕΗ),
Ανεξάρτητο Διαχειριστή Μεταφοράς
Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΑΔΜΗΕ)

Κοιν.: Αρμοδίων φορέων

Θέμα: 1.) Αίτημα για αφαίρεση (μη εγκατάστασης) των ανεμογεννητριών στην θέση «Μίλζα» και 2.) Υποσταθμός κοντά στο χωριό Ευαγγελισμός (πρώην Δράμεσι) & αίτηση για αλλαγή της θέσης αυτού.

Σχετ: 1. Αποτύπωση σε χάρτες και φωτογραφίες της θέσης «Μιλζας», παρατηρήσεις σχετικά με τις παραμέτρους.

Σχετ. Αποτύπωση σε χάρτη της προτεινόμενης θέσης του υποσταθμού.

Στο χωριό Ευαγγελισμός (πρώην Δράμεισι) στην ΝΑ Εύβοια (περιοχή Καφηρέα), πέριξ αυτού, σύμφωνα με τον αναρτημένο χάρτη της ΡΑΕ, προορίζεται να εγκατασταθούν περί τις 30 Α/Γ, μια συστάδα ή ένα αριθμός θα είναι κοντύτερα στο χωριό και συγκεκριμένα στην θέση «Μιλζα», μια πεδινή τοποθεσία που καθημερινά κινούνται κάτοικοι προς τις παρόδιες ιδιοκτησίες τους, τα κοπάδια τους κτλ.

Σε αυτό το σχεδιασμό προβάλλουμε ενστάσεις και ζητούμε να γίνει αφαίρεση και συνεπώς μη εγκατάσταση αυτών των 6 ανεμογεννητριών, που αφορούν την θέση «Μιλζα», **καθώς είναι και κοντύτερα από ΒΑ του χωριού, καθώς και πλησίον προς την περιοχή της Αρχάμπολης.**

Περάν αυτών σημαντικότερος λόγος είναι, ότι δυτικά αυτών σε μια απόσταση 200 μ. όπου βρίσκεται το εκκλησάκι τη Αγίας Σοφίας, έχει ήδη ξεκινήσει η διαδικασία για την δημιουργία Μοναστηρίου που θα ονομάζεται Αγίου Μανδηλίου. Αντιλαμβάνεστε πόσο θα επηρεάσει την καθημερινότητα των όσων εγκαταβιούν εις αυτό καθώς και για τους προσκυνητές και επισκέπτες του χώρου αυτού.

Το προσεχώς προς ανέγερση αυτό Μοναστήρι, θα είναι στην θέση «Κυριακό-Κλήσα», χωριόν Ευαγγελισμός - Καφηρέως- Καρύστου Ευβοίας και θα είναι περισσότερο από 200 τ.μ.

Ακόμη συντρέχουν και άλλοι λόγοι εξίσου σημαντικοί που αφορούν και το χωριό Ευαγγελισμός.

1.) Πρώτον το χωριό Ευαγγελισμός έχει το περισσότερο πληθυσμό για τα δεδομένα της περιοχής, κατοικείται καθόλη την διάρκεια του χρόνου και οι κάτοικοι αυτού ασχολούνται κυρίως με την κτηνοτροφία, συνεπώς κάποιες εκτάσεις πρέπει να μείνουν για νομή και βόσκηση, καθώς η εγκατάσταση ανεμογεννητριών πλησίον του οικισμού θα δημιουργήσει προβλήματα καθώς από αυτή την συρρίκνωση δεν θα υπάρχουν εκτάσεις και κτήματα προς βοσκή.

Πρακτικά και χρήματα να λάβουν οι κτηνοτρόφοι, θα τα χρειάζονται για ζωοτροφές ή θα πρέπει να τα έχουν κλειστά στα ποιμνιοστάσια, φανταστείτε κάποιον που έχει 100 πρόβατα για παράδειγμα πόσους σάκους με βαμβακόπιτα ή κομμάτια τριφύλλι χρειάζεται. Συν τοις άλλοις η παραγωγή κρέατος και γάλακτος είναι καλής ποιότητας, καθώς τα κοπάδια εκεί τρέφονται στην ύπαιθρο με απόλυτα φυσικό τρόπο και με την υπάρχουσα βλάστηση, άλλωστε είναι φημισμένα τα κρέατα της νότιας Εύβοιας μαζί με αυτά της Νάξου.

2.) Κάτοικοι ειδικά μετά το 2010 προέβησαν στην επιδιόρθωση των οικιών τους, στην φύτευση ελαιόδεντρων κτλ. ακόμη υπάρχουν περιπτώσεις που υπήρξε αγορά γης και έχει γίνει κατασκευή οικιών. Οι άνθρωποι αυτοί έχουν ξοδέψει πολλά χρήματα και έχουν προβεί σε εργασία στα παραπάνω, αντιλαμβάνεται ο καθένας ότι δεν επιθυμούν να αντικρίζουν τις όποιες αυτές κατασκευές κοντά στο χωριό ή τον υποσταθμό σε άμεση θέαση από όλη την περιοχή του χωριού.

3.) Για λόγους ασφαλείας (πτώση πτερυγίων κτλ.)

Στην τοποθεσία «Μπούρλαρι», στο χωριό Κατσαρώνι στην Κάρυστο, τον Δεκέμβριο του 2019 οι δυνατοί άνεμοι κατέστρεψαν τις ανεμογεννήτριες που ήσαν εκεί από το 2003, σπάζοντας τις κυριολεκτικά.

Πιο χαρακτηριστικό και πρόσφατο παράδειγμα, είναι οι ανεμογεννήτριες στην θέση «παλαιόπυργος» στο Ποτάμι, καθώς αυτές που είχαν τοποθετηθεί τον Απρίλιο του 2020, τον περασμένο Σεπτέμβριο, μια εξ αυτών το πτερύγιο της αποκόπηκε εξαιτίας των ανέμων.

Πρακτικά αυτό σημαίνει ότι η απόσταση 500 μ. των ανεμογεννητριών (ειδικά των 3MW) δεν είναι αρκετή και ούτε παρέχει την απαιτούμενη ασφάλεια και θα πρέπει να είναι σε 1.000-1.500 μ. Άρα στο χωριό οι ανεμογεννήτριες που προτείνονται προς αφαίρεση είναι κοντά σε κατοικημένες περιοχές ή σε σημεία που κινούνται συχνότερα οι κάτοικοι για εργασίες στα κτήματα, ή στα κοπάδια τους κτλ.

Φαντασθείτε την αποκοπή ενός πτερυγίου, σε συνδυασμό με την επιτάχυνση εξαιτίας του ανέμου και την εκτόξευση του σε απόσταση πέραν της τουρμπίνας και κατόπιν την ολίσθηση αυτού επί κατηφορικού εδάφους, όπως τα σημεία που αναφέρουμε πλησίον του χωριού.

Η ταχύτητα του αποκομμένου αυτού πτερυγίου θα είναι ως κοφτερή λεπίδα και απ' όπου θα διέρχεται, θα κόβει και θα διαλύει τα πάντα, ομοιάζοντας με δρέπανο το οποίο θα είναι δεκάδων τόνων. Αναλογίζεται κανείς τι ζημιές θα υπάρξουν ακόμη και σε κατοικημένες περιοχές ή σε αυτές που δραστηριοποιούνται άνθρωποι.

Να σημειωθεί ακόμη, ότι αυτού του τύπου ανεμογεννήτριες (Vestas V90-3 MW) σε άλλες χώρες εγκαθίστανται σε υπεράκτια πάρκα, όπως για παράδειγμα στην Αγγλία, στο υπεράκτιο πάρκο «Kentish Flats Offshore Wind Farm», ένα υπεράκτιο πάρκο ΝΑ αυτής και συγκεκριμένα μακριά από τις ακτές του Κεντ, των οποίων ανεμογεννητριών η λιγότερη απόσταση από την στεριά είναι περίπου 7 χλμ.

Συνεπώς η εγκατάσταση αυτών των ανεμογεννητριών σε μια απόσταση κοντινή από μια κατοικημένη περιοχή, ακόμη και 500 μ. είναι υπέρβαση. Οι τουρμπίνες αυτές (του συγκεκριμένου τύπου) έχουν άλλη δυναμική, άσχετα με το νομοθετικό καθεστώς που διέπει σχετικά με την απόσταση, καθώς ειδικά αυτού του τύπου (με ύψος πάνω από 100 μ.) όχι μόνο ηθικά αλλά και πρακτικά είναι λάθος και κατά συνέπεια πρέπει να είναι σε απόσταση περισσότερη από τα 1.000 μ. καθώς να επαναλάβουμε ότι η χωροθέτηση πλησίον στο χωριό είναι λανθασμένη. Παράλληλα να ληφθεί υπόψη και η ηχητική όχληση στους κατοίκους ή τους επισκέπτες (πχ. 50 dB).

4.) Μένοντας στο ίδιο μήκος κύματος και λαμβάνοντας υπόψη και το παρακάτω, ότι οι ανεμογεννήτριες που είναι να εγκατασταθούν είναι των 3 MW και ο ρότορας φέρει διάμετρο 90 μ. ο πύργος 105 μέτρα, τα πτερύγια είναι 40 τόνοι. Η κατασκευή αυτή είναι να μην ιδανική για σημεία μακρινά από κατοικημένες περιοχές και αν είναι δυνατόν και από δρόμους. Δηλ.

πρακτικά αλλιώς είναι μια α/γ των 1,5 ή 2 MW με τα αντίστοιχα χαρακτηριστικά σε μια θέση πχ. 500 ή περισσότερο από κατοικημένη περιοχή και αλλιώς οι προαναφερόμενες που πρακτικά η θέση αυτών πρέπει είναι περισσότερο από 1.000 μ. από κατοικημένες περιοχές.

Αισθητικά, ηχητικά, δομικά καθώς και για ασφάλεια πρέπει να αφαιρεθούν από τις **σημειούμενη θέση στο χάρτη που επισυνάπτεται**. Στο παράδειγμα τέτοιων ανεμογεννητριών να ληφθεί και η περίπτωση ή το σενάριο αποκοπής που προαναφέραμε στην προηγούμενη παράγραφο.

5.) Η Τοπική Κοινότητα Κομίτου, έχει έκταση 43 τ. χλμ. από το 2000 υπάρχουν 60 ανεμογεννήτριες, στην θέση «μεγάλη Ράχη, Μισοχώρια» (ή στου Ρόκκα, όπως είναι γνωστότερα). Από το 2018-19 εγκαταστάθηκαν 8 ανεμογεννήτριες (των 2,3 MW) στην θέση Μηλιά, 7 α/γ στην θέση Κερασιά, βορειότερα αυτής άλλες 5 ανεμογεννήτριες, οριακά στην κυριολεξία, εκτός της περιοχής της κοινότητας.

Πρακτικά στην παρούσα φάση έχουμε, 75 α/γ ή 80 α/γ, (οι πλατείες των α/γ που προαναφέραμε και τα χώματα επηρεάζουν κτήματα και εδάφη στην κοινότητα αυτή). Στο χωριό Ευαγγελισμός που φέρει το μεγαλύτερο πληθυσμό για τα δεδομένα της περιοχής, οι εκτάσεις του πρέπει να μείνουν ανέπαφες και να αποτελούν ζωτικούς χώρους για την κτηνοτροφία κτλ. **Με απλά λόγια η ΝΑ πλευρά της κοινότητας πρέπει να μείνει ανεπηρέαστη και οι χώροι αυτής να μείνουν εκτός της εγκατάστασης των ανεμογεννητριών, δηλ. να μην «βαρύνει» αυτός ο χώρος.**

6.) Στη τοποθεσία «Μίλζα», (εικ.3) ανατολικά της περιοχής του χωριού, που προορίζεται προς εγκατάσταση ανεμογεννητριών, **το μέρος αυτό είναι κατάλληλο για πεδίο προσγείωσης ελικοπτερου, σε περίπτωση διακομιδής ασθενούς ή τραυματία προς την Αθήνα.** Η θέση αυτή είναι πλησίον των κατοίκων ΒΔ του χωριού, (Πανοχωρίτες όπως τους λένε οι ντόπιοι) καθώς και των υπολοίπων ανατολικά, παράλληλα η τοποθεσία αυτή είναι κοντά και προς το Κόμιτο ή άλλα χωριά καθώς και στο βουνό Κερασιά που διαμένουν κτηνοτρόφοι ή όσοι εργάζονται στις εκεί ανεμογεννήτριες, συνεπώς η θέση αυτή πρέπει να μείνει ως έχει.

7.) Ανατολικά του χωριού είναι το φαράγγι, η αμμουδιά και ο αρχαιολογικός χώρος της Αρχάπολης (ή Αρχάμπολη), τον οποίο επισκέπτονται άνθρωποι και αποτελεί ένα εμβληματικό τοπίο του Κάβο Ντόρου, **εις της Αρχάμπολη έρχονται από όλο τον κόσμο ακόμη και με κόπτερα.** Ο Κων/νος Γουναρόπουλος, στις ακτές του χωριού Ευαγγελισμός προς την Αρχάπολη αναφέρει ότι υπάρχουν ίχνη από την εποχή του Κατακλισμού, **γεγονός που ενισχύει ακόμη την ιστορική αξία αυτού του χώρου.**

Παράλληλα το φαράγγι αυτής, φέρει ιστορία και επί των βυζαντινών χρόνων, καθώς υπάρχει η θέση «παζαράκι» με ερείπια οικιών των χρόνων αυτών. **Επίσης στην περιοχή αυτή έδρασε και ο ιππότης Λικάριος, στην διάρκεια του 13^{ου} αιώνα. Στο μέρος αυτό τοποθετείται, σύμφωνα με έγκριτους περιηγητές, το αινιγματικό φρούριο των Ανεμοφυλών που μνημονεύεται υπό βυζαντινών χρονογράφων.**

Φαντασθείτε οι διερχόμενοι επισκέπτες ή εκδρομείς ή και κάτοικοι να ατενίζουν από την θέση «πύργος» (εικ.2) την τοποθεσία αυτή και μπροστά τους να κατακλύζεται από τις τουρμπίνες αυτές προσβάλλοντας την κάθε αισθητική ή με εναέριες φωτογραφίες (drone) να

παρασιάζεται σε εκπομπές η τοποθεσία αυτή και συνάμα να φαίνονται και οι ανεμογεννήτριες.

8.) Στην βόρεια πλευρά του χωριού, όπως αναφέραμε, είναι σε εξέλιξη η δημιουργία Μοναστηριού που θα φέρει την ονομασία Αγίου Μανδηλίου. Κατά συνέπεια η δημιουργία πλησίον αυτού που αφορά οποιαδήποτε τεχνολογική εγκατάσταση (πχ αγωγός, πυλώνες κτλ.) και εν προκειμένη περίπτωση ανεμογεννήτριες είναι άτοπος, άσκοπος και ουδέν επωφελές θα φέρει παρά μόνο ζημία, εκθέτοντας και ένα έργο (ΑΠΕ) που δύνανται να πραγματοποιηθεί σε άλλους χώρους. Σε αυτά τα προσκυνήματα καθιδρύματα με την Θεολογική, Θρησκευτική και ανθρωπιστική αποστολή τους, αποτελούν σημεία που συρρέουν πλήθος κόσμου. Να μη παραβλέψουμε και την παράμετρο του θορύβου εξ αυτών (πχ 50 dB).

9.) Ακόμη οι κτηνοτρόφοι το περισσότερο διάστημα είναι σε πεδινά ή χαμηλά μέρη, στα πιο ορεινά ποιμνιοστάσια (κονάκια) μεταβαίνουν για τρεις μήνες (ή συνηθέστερα από τις 21 Μαΐου μέχρι 20 Αυγούστου ή 20 Σεπτεμβρίου) όρα τα σημεία που επισημαινούνται πρέπει να μείνουν εκτός της χωροθέτησης και της εγκατάστασης των ανεμογεννητριών.

10.) Το χωριό κατά γενική ομολογία καθώς και με δημοσκοπήσεις που διεξάγονται από ηλεκτρονικά μέσα, θεωρείται από τα ωραιότερα στην περιοχή, πεδινό με εξαιρετικά τοπία από όπου στενίζουμε το υπέροχο γαλάζιο του μοναδικού Αιγαίου πελάγους, καθώς επίσης το νησί της Άνδρου όπως και άλλα νησιά όταν οι συνθήκες το επιτρέπουν, όπως την Χίο, την νησίδα Καλόγεροι κτλ.

11.) Σε συζητήσεις και απόψεις, επικρατεί η γνώμη οι ανεμογεννήτριες «να μην περάσουν κάτω απ τον δρόμο» εννοώντας την επαρχιακή οδό και συγκεκριμένα Κομίτου-Καφούρι κτλ. πρακτικά ένα μικρό παιδί ρωτηθεί ή ένας ηλικιωμένος στο χωριό είναι αυτής της άποψης. Χαρακτηριστικό παράδειγμα σε ενημέρωση που διεξήχθη από εκπρόσωπο εταιρείας ΑΠΕ στο Κόμιτο στις 22/11/2020, κάτοικοι από το χωριό Ευαγγελισμός έθεσαν θέματα γενικού συμφέροντος, όπως έργα που πρέπει να γίνουν και κυρίως η άποψη οι ανεμογεννήτριες αυτές να αφαιρεθούν και να γίνει αλλαγή της θέσης του υποσταθμού, ουδείς εξ αυτών ενδιαφέρθηκε περί κατάρτιση συμβολαίου ή είσπραξη ενοικίου από την εγκατάσταση των ανεμογεννητριών στα κτήματα του, παρά μόνο όσοι έχουν βόρεια στο χωριό κτήματα που φυσικά πρέπει να αποζημιωθούν.

12.) Οι υπογραφές και η κατάρτιση συμβολαίων έγιναν το έτος 2008 ή προγενέστερα του 2010, σε μια εποχή που δεν υπήρχε η ενημέρωση, η γνώση, η εμπειρία ακόμη και η ωριμότητα σε αυτό το θέμα. Για παράδειγμα οι κάτοικοι δεν είχαν πρόσβαση στο διαδίκτυο ή δεν γνώριζαν πρακτικά αυτό που λέγεται ανεμογεννήτριες, καθώς μέχρι τότε αντικρίζαν κάποια μοντέλα ανεμογεννητριών με ύψος περίπου 15 μ. ή περισσότερο και που η εγκατάστασή τους με τα σημερινά δεδομένα είναι αμελητέα, έκτοτε οι συνθήκες και τα δεδομένα έχουν αλλάξει, όπως συνέβη στην χώρα μας τα τελευταία 10 χρόνια, συνεπώς δεν μπορούν να μένουν στα στερεότυπα αυτά.

13.) Μέχρι πριν μερικά χρόνια κάτοικοι στο πλαίσιο της αστυφιλίας και για μια καλύτερη ζωή, πήγαιναν στην Αθήνα ή στην Κάρυστο και πολλοί εξ αυτών δημιούργησαν κάποια περιουσία ή μη, τα τελευταία χρόνια ουδείς έφυγε πλέον, καθώς οι συνθήκες άλλαξαν με συνέπεια μόνο

τα παιδιά τους να στέλνουν στο σχολείο (πχ Γυμνάσιο στην Κάρυστο) με τους ίδιους να παραμένουν στο χωριό. Η αυξανόμενη κρίση και οι συνθήκες που δημιουργούνται έχουν καταστήσει την ζωή στην πόλη ασύμφορη, συνάμα σενάρια που πρέπει να υπάρχουν σε σχεδιασμούς γενικότερα, είναι αυτά της χρεοκοπίας, κούρεμα καταθέσεων ή υποτίμησης κτλ. που σημαίνει ότι τα χρήματα θα μετατραπούν σε απλά χαρτιά με μελανι και αριθμούς. Όμως οι εκτάσεις πρέπει να είναι όσο το δυνατόν ελεύθερα και εκτός από την χωροθέτηση και δημιουργία πλατείας και της εγκατάστασης ανεμογεννητριών, καθώς σε ακραίες περιπτώσεις και χωρίς χρήματα, οι κάτοικοι θα είναι φτωχοί αλλά δεν θα πεθάνουν από την πείνα.

(Στην περίοδο της κατοχής, όσοι διέμεναν στην Αθήνα απεβίωσαν λόγω της πείνας, ουδείς όμως παρότι τις δυσμενείς συνθήκες πέθανε στα χωριά. Την περίοδο αυτή μάλιστα πολλοί που κατόγονταν από εκεί κατέφυγαν στα χωριά αυτά).

14.) Το χωριό αυτό και οι εκτάσεις του, μπορούν να συντηρήσουν ένα συγκεκριμένο αριθμό κατοίκων, αυτό διαπιστώνεται μέσα από ιστορικά στοιχεία καθώς σύμφωνα με φοροδοτικούς πίνακες, στην διάρκεια της τουρκοκρατίας υπήρχαν 40 οικογένειες καθώς και σε μεταγενέστερες απογραφές του 19ου αιώνα κτλ, αντιλαμβάνεται κανείς ότι σε περιπτώσεις μετακίνησης πληθυσμού (χρεοκοπίας, πτώχευσης, πολέμου κτλ.) αν οι ανεμογεννήτριες και ο υποσταθμός κατακλύσουν τα εδάφη κοντύτερα στο χωριό, τι πρόβλημα θα δημιουργήσουν.

15.) Σε περίπτωση πολεμικής σύρραξης οι μηχανές αυτές πιθανόν να βληθούν από εχθρικά αεροσκάφη ή πλοία, για να προκληθούν βλάβες στο δίκτυο ρεύματος. Με δεδομένο ότι τα χωριά θα έχουν περισσότερο κόσμο σε αυτές τις περιπτώσεις, η βολή και τα κομμάτια που θα εκρηγνυνται και θα εκσφενδονίζονται πόσο επικίνδυνα θα είναι για μια κατοικημένη περιοχή, αν οι στόχοι αυτοί είναι σε απόσταση 500 μ. από το χωριό και πόσο πιο ασφαλής σε μεγαλύτερη από 1.000-1.500 μ.

16.) Να σημειωθεί ότι η περιοχή είναι ενταγμένη στο δίκτυο NATURA 2000 και στην ΖΕΠ, που δείχνει την οικολογική της αξία και τα είδη ζώων ή πτηνών που ζουν σε αυτή.

17.) Βορειότερα από το αιολικό Μιλζα, σε μικρή απόσταση σχετικά βρίσκεται η τοποθεσία «βορεινό» ένα τοπίο περιβαλλόμενο από αειθαλή και αιωνόβια δέντρα, μέσα σε τρεχούμενα νερά, που σε τίποτα δεν θα ζήλευε από τα τοπία που αντικρίζουμε σε τουριστικές μπροσούρες. Στο σημείο αυτό, μέσα στο πλαίσιο της ανάπτυξης μπορεί να υπάρξει ένα πεζοπορικό μονοπάτι προς την Αρχάμπολη, διανύοντας το φαράγγι μέχρι την αμμουδιά, λαμβάνοντας και την Πιστοποίηση Μονοπατιών Leading Quality Trails, όπως συμβαίνει σε άλλα μέρη, όπως στην Άνδρο.

Θέμα: Υποσταθμός κοντά στο χωριό Ευαγγελισμός (πρώην Δράμεσι) & αίτηση για αλλαγή της θέσης αυτού.

Στο χωριό Ευαγγελισμός στην ΝΑ Εύβοια (περιοχή Καφηρέα) σε μια απόσταση δυτικά αυτού, στην τοποθεσία «Ντάρζα» (συντεταγμένες με απόκλιση μερικών μέτρων 38.073359, 24.565965) σχεδιάζεται η δημιουργία υποσταθμού ηλεκτρικού ρεύματος, που εξ αυτού θα υπάρξει καλώδιο που θα ποντιστεί και θα συνδέεται με την Αττική.

Η απόσταση κοντά στο χωριό, η οπτική θέαση αυτού, όπως και οι άμεσες ή μελλοντικές παρενέργειες εξ αυτού, έχει δημιουργήσει μια αρνητική ατμόσφαιρα και οι κάτοικοι αντιτίθενται σε αυτό το εγχείρημα.

Πρέπει όμως να εγκατασταθεί εκεί ή υπάρχει εναλλακτική πρόταση;

Μια θέση που δύναται να κατασκευαστεί είναι δυτικότερα από την αρχική τοποθεσία, όπως για παράδειγμα σε μια **τοποθεσία δυτικότερα, θέση «σκούλζα»** (συντεταγμένες 38.069668, 24.560300) σε ένα σημείο που είναι σε **μια απόσταση περίπου 700- 1.000 μ. από την αρχικά σχεδιαζόμενο σημείο**, η οποία είναι συμφέρουσα και για την εταιρία αλλά και για τους κατοίκους.

1. Απόσταση από το χωριό

Το σημείο αυτό να αναφέρουμε ότι είναι και σε απόσταση από το χωριό Ευαγγελισμός, δηλ. περισσότερο από 1.000 μ. που σε συνδυασμό με τον λόφο και την πλαγιά που μεσολαβεί διευρύνει και την απόσταση αλλά και την όποια όχληση (οπτική, ηχητική, ηλεκτρομαγνητική κτλ.). Το σημείο αυτό επίσης είναι και σε απόσταση και από τον γειτονικό χωριό Κόμιτο, καθώς από τα σπίτια ΝΑ αυτού απέχει περίπου 1.300 μ.

Το μέρος αυτό εκτός από το ένα (1) χιλιόμετρο από το χωριό, δεν προσβάλλει και την αισθητική του τοπίου, καθώς αποτελεί τρόπο τινά ένα ενδιάμεσο χώρο.

Να τονίσουμε ότι ναι μεν η τεχνολογία είναι χρήσιμη όμως να μην παραβλέψουμε ένα απλό παράδειγμα όπως συμβαίνει στην πιο απλή καθημερινότητα, καθώς όπως στο σπίτι του ο καθένας έχει την ανάλογη θέρμανση (καλοριφέρ, τζάκι κτλ.) κατά συνέπεια έχει και ένα λεβητοστάσιο ή ξύλα, τα οποία φυσικά δεν βρίσκονται στο σαλόνι ή στην κουζίνα αλλά στην αποθήκη ή κάτω απ' την σκάλα. Συνεπώς και το κάθε μέρος ή τόπος είναι και ένα σπίτι άρα η «αποθήκη του» θα πρέπει να είναι και το πιο αδιάφορο μέρος.

2. Για λόγους υγείας

Καθώς όσο πλησιέστερο είναι ένα τέτοιου είδους εργοστάσιο, σίγουρα θα δημιουργήσει προβλήματα στους κατοίκους, καθώς η εκπομπή από τα επιμέρους μηχανήματα και οι συσκευές εξ αυτού του σταθμού, **θα τείνει να αυξήσει τις περιπτώσεις καρκίνων (ειδικά λευχαιμίας), να σημειωθεί ότι στο μέρος αυτό υπάρχουν και μικρά παιδιά.** Θα αναρωτηθεί κανείς, ότι και το δίκτυο κινητής τηλεφωνίας ή το internet βλάπτουν, η απάντηση είναι αν δηλαδή βραχεί κάποιος από ένα κουβά νερό πρέπει οπωσδήποτε να πέσει και στην θάλασσα; Γιατί στην πρώτη περίπτωση θα κρυολογήσει στην δεύτερη όμως θα πάθει πνευμονία. Συμπερασματικά αυτό που λέγεται υγεία και ποιότητα ζωής δεν μετριέται με υλικά αγαθά.

3. Για λόγους ασφαλείας

Για λόγους ασφαλείας, καθότι οι καιρικές συνθήκες είναι έντονες εκεί, συνεπώς ένας κεραυνός μπορεί να προκαλέσει ένα βραχυκύκλωμα (μπλακ άουτ) και μη γένοιτο μια ζημιά ή σπινθήρας θα δύνανται να προκαλέσει μια έκρηξη και θραύσματα εξ αυτού να εκτοξεύονται πέριξ αυτού, ανπλαμβάνεται κανείς πόσο επισφαλές είναι να βρίσκεται σε κοντινότερη απόσταση από κατοικημένες περιοχές. Άσχετα αν σε κάποιες περιπτώσεις υπάρχουν υποσταθμοί κοντά σε κατοικημένες περιοχές, αναφέρουμε ότι σε άλλα μέρη είναι σε απόσταση, άρα γιατί να αντιγράψουμε και να μην πρωτοτυπούμε; Συν τοις άλλοις υπάρχει ο χώρος που προαναφέραμε.

Δημοσιεύματα κατά καιρούς αναφέρουν εκρήξεις σε υποσταθμούς που έχουν συμβεί σε διάφορες περιοχές, όπως στην Κρήτη ή σε μετασχηματιστές στην Αγκαθιά Ημαθίας που συνέβησαν το περασμένο έτος. Η απόσταση ασφαλείας αφορά ακόμη και στην περίπτωση κατασκευής υποσταθμού κλειστού τύπου.

Ακόμη σε περίπτωση πυρκαγιάς εξ αυτού, στην τοποθεσία όπου σχεδιάζεται, θα είναι για τους κατοίκους ασφυκτικά μικρότερος ή μηδαμινός ο χρόνος αντίδρασης για την κατόσβεση ή για να εκκενώσουν το χωριό, σε σχέση με την θέση που προτείνεται.

4. Για στρατιωτικούς/αμυντικούς λόγους

Οι υποσταθμοί αποτελούν και αυτοί σημαντικούς στόχους για πολεμικά αεροπλάνα. Το μέρος αυτό που προτείνουμε είναι πιο αθέατο, που σημαίνει ότι σε περίπτωση σύρραξης είναι αδύνατον να βληθεί από ένα αεροσκάφος, παρά μόνο πράττοντας ελιγμούς και με τον κίνδυνο να καταρριφθεί καθώς θα επιχειρεί κοντά στις ακτές του νησιού.

I. Να σημειωθεί ότι το στενό Καφηρέα, έχει άμεση θέαση απ' το χωριό, μάλιστα κάποιο σημείο διέλευσης του αποτελεί διεθνή ύδατα, συνεπώς ένα πλοίο ξένων συμφερόντων ή πολεμικό θα δύνανται να επισημάνει, να φωτογραφίσει τον υποσταθμό καθώς και να γίνει ο υπολογισμός της θέσης αυτού. Κάτι που είναι πανεύκολο στην αρχική του θέση, δύσκολο όμως στην προτεινόμενη τοποθεσία.

II. Στην αρχική θέση είναι δυνατόν να βληθεί ακόμη και από μεγάλη απόσταση, καθώς ανατολικά του χωριού η θάλασσα του Αιγαίου και μέχρι την Χίο, με εξαίρεση την βροχονησίδα Καλόγεροι, δεν υπάρχει κανένα φυσικό ή τεχνητό εμπόδιο, συνεπώς ένα βλήμα από αεροσκάφος με δραστικό βεληνεκές από 54 ή 154 χλμ. (πχ. τύπου AIM-9 ή AGM-84K SLAM-ER) είναι δυνατόν να πλήξει τον υποσταθμό αυτόν από πολύ μακρινή απόσταση.

Αναλογίζεται κανείς το πρόβλημα που θα δημιουργηθεί σε μέρη της Αθήνας , ποσά σπίτια και κυρίως νοσοκομεία θα είναι χωρίς παροχή ρεύματος και πόσοι άνθρωποι θα κινδυνεύουν καθώς δεν θα υπάρχει η κατάλληλη μηχανική υποστήριξη. Συνεπώς ανεξάρτητα τι είδους σταθμός είναι (βασικός ή βοηθητικός) πρέπει να είναι σε σημείο αθέατο, καθώς όταν αποτελέσει στόχο θα βληθεί προκαλώντας ανυπολόγιστες συνέπειες. Να τονίσουμε ότι το σημείο αυτό είναι μόλις μερικές δεκάδες χιλιόμετρα απόσταση, σε ευθεία, από την πρωτεύουσα, να μην παραλειφθεί επίσης και το γεγονός ότι η Εύβοια είναι ένα προγεφύρωμα της Αττικής.

Σημείωση: σε αυτούς τους παράγοντες εκτατής ανάγκης, όπως εμπόλεμη σύρραξη ή θερμού επεισοδίου θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη και ο παράγοντας ατύχημα και οι ανθρώπινες ζωές. Αν βληθεί και η έκρηξη είναι πλησίον του χωριού τι συνέπειες θα έχει, καθώς σε τέτοιες καταστάσεις στο χωριό αυτό (όπως και σε άλλα) θα καταφύγουν αρκετοί άνθρωποι που

αποτελεί και την γενέτειρά τους, αφενός για την ασφάλεια τους και αφετέρου για την συντήρησή τους, καθώς τα καταστήματα τροφίμων στην Αθήνα ή σε άλλες πόλεις θα είναι άδειο.

5. Αλλαγή δεδομένων/συνθηκών

Οι σχεδιαζόμενες εγκαταστάσεις διάφορων τύπων που αφορά την ενέργεια (ανεμογεννήτριες κτλ.) μεταξύ αυτών και οι υποσταθμοί, σχεδιάστηκαν με δεδομένα πριν του 2010, έκτοτε η τεχνολογία έχει αλλάξει, όπως και τα δεδομένα, οι συνθήκες ακόμη και η οπτική των πραγμάτων. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, πολλοί που μέχρι το 2008 ζούσαν σε μεγάλα αστικά κέντρα, μετέβαιναν στα χωριά αραιά ή κατά τους καλοκαιρινούς μήνες.

I. Το 2010 και έπειτα, η οικονομική κρίση ώθησε πολλούς να μεταβούν στα χωριά τους και να ανακαινίσουν τα σπίτια τους, ξεοδεύοντας αρκετά χρήματα γι αυτό, να προβούν στην φύτευση δέντρων και να καλλιεργούν διάφορα είδη. Να σημειωθεί ότι κάποιοι που μένουν, αν όχι μόνιμα αλλά εποχικά ή μεγάλο διάστημα στο χωριό Ευαγγελισμός, ουδείς εξ αυτών θα επιθυμεί να βλέπει ένα υποσταθμό απέναντι απ' το χωριό.

II. Μη ξεχνάμε ότι συμβάντα όπως capital control, lock down κτλ. τα τελευταία χρόνια δείχνουν ότι δεν αποκλείεται να υπάρξει και κάτι ανάλογο και τα επόμενα χρόνια ή να υπάρξουν συνθήκες μη προβλέψιμες που θα δυσχεραίνουν την ζωή στις πόλεις. Κάτι που σημαίνει ότι κάποιοι άνθρωποι θα αναγκαστούν να μεταβούν στο χωριό, όπου θα έχουν μια ποιότητα ζωής σε σχέση με κάποιο διαμέρισμα, όπως αυτά που είναι σε κάποιες πνιγηρές οδούς της Αθήνας.

III. Τέλος να επισημάνουμε ένα απλό σενάριο , για παράδειγμα γίνεται κούρεμα καταθέσεων ή η χώρα μας τίθεται εκτός ευρώ ή τα χρήματα είναι χωρίς αντίκρισμα, πως θα τραφεί και θα ζήσει κάποιος όταν δεν θα έχει έκταση σε ένα χωριό, όταν το νόμισμα θα είναι απλά ένα χαρτί με μελάνι;

Να τονίσουμε ότι δεν πρέπει να είμαστε άνθρωποι της στιγμής και της προχειρότητας, η Ελβετία εδώ και αιώνες δεν έχει λάβει μέρος σε κανένα πόλεμο και παρόλα αυτά έχει φροντίσει να έχει στρατό για μια ώρα ανάγκης, εμείς φροντίζουμε γενικότερα;

6. Ύπαρξη ποιμνιοστασίων και κοπαδιών

Στην αρχική σχεδίαση κοντά στην θέση που έχει επιλεγεί βρίσκονται ποιμνιοστάσια, που σημαίνει ότι θα δημιουργήσει προβλήματα τόσο στο γειτονικό αυτό μέρος, που βόσκουν κοπάδια, καθώς και στα κτήματα νοτιότερα.

Στην ρόχη και συγκεκριμένα στην τοποθεσία «Ντάρζα» καθώς και σε όλη την έκταση νοτιά αυτής, μέχρι την θάλασσα καθώς και βόρεια της, βόσκει ένας σημαντικός αριθμός κοπαδιών (πάνω από 1.000 πρόβατα), συνεπώς η ύπαρξη του υποσταθμού (που ίσως είναι και από τους μεγαλύτερους) θα καταλαμβάνει ένα τεράστιο χώρο, όπως και τα συνοδά έργα (διάνοιξης δρόμων).

Φαντασθείτε έναν υποσταθμό με το περίγυρο αυτού, τι έκταση θα καταλαμβάνει και ο καθείς να έχει το μαντρί του πλησίον αυτού ή όσοι βόσκουν τα κοπάδια τους στους παρακείμενους αυτούς αγρούς ή κτήματα. Πρόβλημα παράλληλα θα τους δημιουργήσουν και τα συνοδά έργα

που θα πραγματοποιηθούν γύρω από τον υποσταθμό. Να σημειωθεί ότι οι κάτοικοι βόσκουν τα κοπάδια τους σχετικά κοντά στο χωριό και όχι μακριά ή σε κτήματα έξωθεν αυτού, όπως συμβαίνει σε άλλα χωριά.

7. Πλεονέκτημα στην προτεινόμενη θέση

Στο σημείο επίσης που προτείνεται η δημιουργία υποσταθμού, υπάρχει ήδη δρόμος που οδηγεί νοτιότερα και αρκετά κοντά προς την θάλασσα, κάτι που θα διευκολύνει τις εργασίες για την διάνοιξη του χάνδακα (1.30 εκατ. ύψος και 50 εκατ. πλάτος) για την υπογειοποίηση του καλωδίου. Στην πρώτη περίπτωση που σχεδιάζεται δεν υπάρχει δρόμος ή θα χρειαστεί να γίνει διάνοιξη νέου δημιουργώντας επιπρόσθετες εργασίες και συνάμα επεμβάσεις στο τοπίο και με συνέπειες σε αυτό, όπως συγκέντρωση υδάτων επί των παρακείμενων αγρών κτλ. (οι περαιτέρω παράμετροι επισημαίνονται στην παράγραφο 5). Να σημειωθεί ότι η αρχική τοποθεσία που είχε επιλεγεί παλαιότερα για να γίνει ο υποσταθμός, σύμφωνα με τους κατοίκους, ήταν σε αυτό το μέρος που προτείνεται.

Στην θέση Μηλιά (τοποθεσία ΒΑ της Καρύστου), έχει κατασκευαστεί υποσταθμός μεγαλύτερης ισχύος και έκτασης (με το περιβάλλοντα χώρο) και μάλιστα είναι κοντά στις ανεμογεννήτριες του εκεί αιολικού πάρκου καθώς και αυτών που έχουν προγραμματιστεί (στην προκείμενη περίπτωση να γίνει μετατόπιση γηπέδου ανεμογεννήτριας). Άρα και στην θέση αυτή να υπάρχουν ανεμογεννήτριες, είναι δυνατή η κατασκευή και η εγκατάσταση του υποσταθμού στο μέρος που προτείνεται.

8. Φυσικό τοπίο

Το χωριό αυτό αποτελεί από τα ωραιότερα στην περιοχή, κτισμένο σε παραθαλάσσιο μέρος και περιοχή, συνεπώς μια τέτοια επέμβαση (που δύναται να γίνει αλλού) θα αλλοιώσει σημαντικά το μέρος αυτό. Η κατασκευή του σταθμού όμως 1.000 μ. δυτικά από την τοποθεσία «ράχη» θα άφηνε ανέπαφο το χωριό. Άλλωστε χρειάζεται και η «πρασινάδα» , όπως πολύ εύστοχα ανέφερε ένας κάτοικος του χωριού, εννοώντας το φυσικό περιβάλλον. Να σημειωθεί ότι η περιοχή είναι ενταγμένη στο δίκτυο NATURA 2000 και ΖΕΠ, που δείχνει την οικολογική και φυσική αξία της περιοχής καθώς και τα είδη ζώων ή πτηνών που υπάρχουν εκεί.

Άρα σε μια χώρα πλήρως αποβιομηχανοποιημένη δεν θα πρέπει να προστατευθούν και κάποια μέρη της υπαίθρου, που αποτελούν χώρους για κτηνοτροφία ή που απλά ζουν άνθρωποι και κυρίως μικρά παιδιά;

9. Αρχαιολογικός χώρος της Αρχάμπολης

Ανατολικά αυτού βρίσκεται το φαράγγι, η αμμουδιά και συνάμα ο αρχαιολογικός χώρος της Αρχάμπολης, ένα μοναδικό μέρος που επισκέπτονται άνθρωποι και από άλλες χώρες. (Το 2013 είχε επισκεφτεί το μέρος αυτό ένα γκρουπ Ελβετών). Στα παράλια του χωριού προς την Αρχάμπολη, σύμφωνα με τον ιστορικό Γουναρόπουλο, υπάρχουν ίχνη από την εποχή του Κατακλισμού.

Συν τοις άλλοις έχει δρομολογηθεί η ύπαρξη πεζοπορικού μονοπατιού δυτικά ή βορειοδυτικά αυτής, από την περιοχή του χωριού. Η ύπαρξη συνεπώς υποσταθμού στην «ράχη» του χωριού με θέαση από όλες τις πλευρές του, ποσό θα προσβάλει την αισθητική και θα αποτελέσει τροχοπέδη στην ανάπτυξη αυτών των μορφών τουρισμού και πόσο θα προκαλέσει τα αρνητικά σχόλια από εκδρομείς από άλλα μέρη της Ελλάδας ή χώρες.

10. Η γνώμη και άποψη των κατοίκων

Οι κάτοικοι του χωριού δεν το επιθυμούν σε αυτό το σημείο και συνεπώς πρέπει να ληφθεί υπόψη η βούληση αυτών των ανθρώπων, όπως προστάζει η δημοκρατία και κυρίως η ανθρωπιά και αυτό που λέγεται φιλότιμο.

Σε δημοσιεύματα τοπικών μεσών αποτυπώνεται η άποψη αυτή, παράλληλα συνομιλώντας με τους κατοίκους της περιοχής, θα επιβεβαιωθεί το γεγονός ότι δεν θέλουν τον υποσταθμό στο σημείο αυτό.

Στο επιχείρημα ότι η χώρα μας θα αναγκάζεται να εισάγει ηλεκτρικό ρεύμα από γειτονικές χώρες, απαντούμε είναι τόσο αυτόκλητος η χώρα μας; ή παράγει τα πάντα εκτός από ρεύμα; Γιατί δεν δείχνουμε το ίδιο ενδιαφέρον και για άλλους τομείς; Στο τέλος θα παράγουμε μόνο ρεύμα αλλά δεν θα έχουμε κτηνοτροφία, γεωργία κτλ. καθώς οι χώροι αγρών θα είναι κατελημμένοι και κυρίως θα αναγκαστούμε να εισάγουμε.

Να μην παραλείψουμε σε όλα αυτά βέβαια να πούμε, ότι η χώρα μας ημερησίως καταναλώνει περί τα 5.000-6.000 MW , με την ίδια να παράγει περίπου 23.000 MW δηλ. 4 φορές περισσότερο από τον πληθυσμό της.

Αποτίμηση

Μια αλλαγή στο σχεδιασμό αυτό γίνεται και είναι δυνατή, άλλωστε συμφωνίες δεκαετομμυρίων μεταξύ κρατών ή επιχειρηματικών ομίλων ακυρώνονται ή και δεν υλοποιούνται ποτέ, όπως για παράδειγμα ο αγωγός Μπουργκάς- Αλεξανδρούπολη. Άρα και ένας υποσταθμός μικρότερης χρηματικής αξίας καθώς και μερικές τουρμπίνες, δύνανται να αλλάξουν θέση ή και να αφαιρεθούν από την όποια εγκατάσταση σχεδιάζεται αντίστοιχα, συμβάλλοντας οι υπόλοιπες Α/Γ που υπάρχουν ή θα υπάρξουν, στην ηλεκτροδότηση κάποιων περιοχών.

Με την ευχή να γίνουν δεκτά τα αιτήματά μας και να αποτελέσει την απαρχή των κοινωνικών παροχών προς τους κατοίκους, καθώς το χωριό και το τοπίο αποτελεί το κατεξοχήν πλούτο αυτού και η διασφάλισή του, θα αποτελέσει και μια καινοτομία, που θα συνυπάρχουν η παράδοση, ο πολιτισμός, η ιστορία και το περιβάλλον και θα έχει θέση και η τεχνολογία, η οποία όμως αγαπώ και σέβεται το περιβάλλον και τους ανθρώπους του.

Οι συνυπογράφωντες και οι αιτούντες